



# 每个星期三顿烧烤 18岁小伙确诊胃癌

### 医生：警惕“喂”出来的癌症

国家癌症中心最新发布的数据显示,全国胃癌的年发病人数超过35万,位列所有恶性肿瘤第5位;死亡人数超过26万人,位列恶性肿瘤第3位。近年来,年轻人患胃癌的概率越来越高,在全球已成为不可忽视的上升趋势。



## A 长期吃烧烤或腌制品 不少年轻人患上胃癌

据了解,我国胃癌患者大约占全球40%。浙江大学医学院附属第一医院胃肠外科主任覃吉超教授接诊的胃癌患者中,最年轻的是只有18岁的小伙,“这名患者罹患低分化腺癌,是一种易复发、易转移的恶性肿瘤疾病。他有一个特点,每周吃三顿烧烤,目前患者在微创手术中切除胃的三分之二,已经出院。”覃吉超说。

记者在北京、上海、浙江等地多家医院采访时,很多医生告诉记者,像这样的年轻胃癌患者,在临床中明显增多,有的甚至是十几岁的未成年人,他们长期吃烧烤类、腌制和熏烤食品。覃吉超告诉记者,虽然我国胃癌高发年龄集中在45岁以上,但近年来,屡有年轻人被确诊胃癌,应该引起警惕和重视。

## B 八成胃癌 与幽门螺杆菌有关

“胃癌的死亡率位列所有癌症前三,80%的胃癌都跟幽门螺杆菌有关,我们平时的一些常见病,比如说消化不良的症状、消化性溃疡、慢性萎缩性胃炎也都跟细菌密切相关,我们国家现在有接近一半的人群有细菌感染。根除掉幽门螺杆菌,可以从源头上预防胃癌的发生。”北京大学第三医院消化科副主任宋志强表示,“从现在的统计数据来看,长期罹患幽门螺杆菌感染的病人的胃癌发病率是正常人群的6倍。”

宋志强告诉记者,目前我国大约有接近一半的人群感染幽门螺杆菌。幽门螺杆菌是通过口口途径传播的,是一种典型的“病从口入”的可传染细菌。人们在日常饮食中,同桌吃饭不采取分餐制,就有可能相互传染。而感染幽门螺杆菌的患者,如果不及时治疗,会增加罹患胃癌的风险。

此外,胃癌是“喂”出来的癌症,它的发病率和饮食密切相关,“有一些地区比较喜欢吃腌菜、腌鱼,属于胃癌的高发地区。”国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科副主任赵东兵说。

## C 胃癌早期无症状 筛查是关键

记者采访中了解到,很多出现胃部不适的患者,一旦被确诊胃癌,几乎都是进展期。专家强调,胃癌早期无症状,筛查是关键。

“胃癌比较难发现的主要原因就是早期的时候没有症状。当有症状的时候多数是进展期。所以如果想早点发现胃癌,最重要的就是进行筛查。”赵东兵表示。根据国家最新的胃癌早筛的指南要求,具备高危因素的,比如说有胃癌家族史、幽门螺杆菌感染的高危人群,建议胃镜是一年一查。

据了解,早期胃癌五年治愈率超过九成。然而,目前我国早期胃癌发现率总体偏低,在一些大城市,随着人们筛查意识提高,早期发现率有所提高。此外,专家还提醒大家,胃部一旦出现不适症状,切勿自行诊断或买药,应及时就诊,排除癌症可能,早诊早治。  
据央视

# 冬天盖多厚的被子,才能睡得香?

很多人在冬天都喜欢盖厚厚的被子睡觉,觉得暖和又睡得香,也有人认为盖厚被子会有压迫感,反而不利于睡眠。被子究竟该选重的还是轻的呢?哈尔滨医科大学附属第四医院神经内科主任张卓伯告诉答案,并教你挑一床合适的被子。

## 多项研究显示盖厚被子睡得香

盖床厚被子,不仅能获得被包裹着的安全感,还有助眠、安睡等作用,多项研究已经认可了这一好处。2022年,瑞典乌普萨拉大学研究团队发表于美国《睡眠研究》期刊的一项研究表明,盖厚被子能明显改善睡眠。实验中,分别将厚被子、轻被子定义为:体重的12%、体重的2.4%。分析发现:

- ◆盖厚被子(6~8公斤)的参试者的唾液褪黑激素水平晚上1小时内增加了32%。
- ◆坚持盖厚被子睡觉1个月,参试者睡眠质量明显提高,59.4%的参试者失眠显著改善,42.2%的参试者失眠完全缓解。
- ◆一年内,大多数失眠患者的抑郁焦虑症状明显减轻。

瑞典卡罗林斯卡医学院团队将参与者随机分为两组,分别被配以6~8公斤、1.5公斤左右的被毯(对照组),持续

4周盖这些被毯入睡。四周后,重被毯组近60%的参与者失眠症严重程度降低一半以上,失眠缓解率为42.2%;而对对照组的缓解率为5.4%,缓解率为3.6%。厚重的被毯施加在身体不同部位的压力,会刺激触觉、肌肉和关节,类似按摩穴位。有证据表明,深层压力刺激被认为具有镇静作用,可帮助身体放松。

此外,2020年,美国医学睡眠医学学会旗下期刊《临床睡眠医学杂志》发表一项研究称,盖厚被子还能减轻失眠。

## 多厚的被子,才不给身体添负担

有研究表明,被窝温度在32℃~34℃时,人最容易入睡。通常情况下,被子重量不要超过个人体重的10%,比如体重60公斤,最好选6公斤以下的被子。被子太厚,反而增加以下身体负担:

- 睡醒后反而疲劳  
盖着过厚的棉被,被窝里的温度会升高,让机体代谢更旺盛,能量消耗大大增加,汗水也增多,使人烦躁不安、有压迫感,睡醒后更觉得浑身疲劳、困倦无力、头昏脑涨。
- 积灰多刺激呼吸道  
厚棉被容易积攒灰尘,刺激呼吸道

黏膜,加重哮喘和慢阻肺症状或使其复发。

- 增加心血管风险  
被子太厚,会使人睡觉时体温过高,容易出汗,汗液排出后易引起血液黏稠,增加心血管梗阻的风险。
- 肩周炎风险增加  
如果室内气温本来就高,盖厚被子会使被窝温度上升,人们在睡梦中会不自觉地肩膀、手臂露在外面。久而久之,肩膀很容易受凉,诱发肩周炎。

## 两种被子最适合冬天盖

被子的保暖性并不取决于厚度,而是被芯材质。比如相同规格的羽绒被,其重量比棉被轻一半左右,但保暖性更好。从轻薄、保暖、透气等方面综合考虑,羽绒被和羊毛被最适合冬天盖。

- 1.棉花被  
保暖性好,是使用频率最高的被子。虽然经济实惠,但需要较多棉花,重量大,还要时常翻新。
- 2.羽绒被  
同样体积的被子,羽绒被重量最轻,约为棉被的1/3,羊毛被的1/2。保暖性、吸湿性、透气性更佳,重量较轻,不会对人体造成压迫感,适合高血压、心脏病、血液循环差的患者,以及老人、孕妇、儿童等特殊人群。质量差的羽绒被,绒毛容易脱落、断裂,不适合呼吸系统疾病人群。
- 3.羊毛被  
经久耐用,保暖性能好,适合风湿病和行动不便的老人。挑选时要注意是否有羊毛异味、易掉毛等问题。
- 4.纤维被  
主要分为四孔、七孔和九孔,虽然手感好、蓬松、保暖,但吸湿性差,不适合过敏体质者使用。

据生命时报

# 奶豆添营养 少油更健康 重庆市首届全民营养与食品安全科普大赛颁奖活动圆满落幕

12月7日,重庆市首届全民营养与食品安全科普大赛颁奖活动及优秀作品展播在重庆市人民医院两江院区隆重举行。此次科普大赛由重庆市卫生健康委员会、重庆市科学技术协会指导,重庆市疾病预防控制中心、重庆市营养师协会、重庆市预防医学会营养与食品卫生专委会、重庆市健康促进与健康教育学会医学营养专委会主办,重庆市人民医院承办。

颁奖活动上,来自全市各区县的获奖者们一一登台领奖,他们中有奋战在医疗第一线的医生和护士,有致力于营养科普教育的教师,有在食品安全领域做出创新贡献的科研人员。他们的努力和成就,为全市的营养与食品安全科普工作树立了标杆。

重庆市疾病预防控制中心刘强表示,希望通过寓教于乐的方式普及健康知识,提升全民健康水平,让更多的人加入营养科普工作。重庆市卫生健康委员会程雪莲称,本次活动积极响应健康中国战略,提升全民营养科学素养,倡导减油、增豆、加奶的健康理念,引导居民合理搭配日常膳食,养成良好饮食习惯。

本次大赛还有来自忠县鸣玉溪小学和忠县忠州第四小学的学生们参赛,他们积极参与到这场科普盛会中,展现了新时代青少年的活力与智慧。他们的作品和表现,无疑为大赛增添了一抹亮丽的色彩,也让我们看到了营养与食品安全科普工作未来的希望。

此次活动的圆满完成,离不开陆军军医大学第一附属医院、重庆医科大学附属第二医院、重庆市人民医院、重庆市万州区疾病预防控制中心、安利重庆分公司的积极参与。为鼓励社会各界加入到营养科普工作中来,把营养健康知识带给大众,主办方现场为积极参与的单位颁发“重庆市首届全民营养与食品安全科普大赛科普先进单位”的奖牌。

新重庆-重庆晨报通讯员 张为本

刊登热线 13018333716 15023163856

重庆市渝北区劳动仲裁委员会公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达渝北区劳动仲裁委员会(地址:重庆市渝北区...)  
重庆市南岸区劳动仲裁委员会公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达南岸区劳动仲裁委员会(地址:重庆市南岸区...)  
重庆市江北新区劳动仲裁委员会公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达江北新区劳动仲裁委员会(地址:重庆市江北新区...)

重庆市南岸区公安分局交通肇事逃逸案件公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达南岸区公安分局(地址:重庆市南岸区...)  
重庆市江北新区公安分局公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达江北新区公安分局(地址:重庆市江北新区...)  
重庆市南岸区公安分局公告  
重庆自立法律咨询有限公司:本委受理的余小欢与小陈劳动争议一案,现已调解结清,因无法直接取得联系,特将调解书送达南岸区公安分局(地址:重庆市南岸区...)